
SHRI JAGDISHPRASAD JHABARMAL TIBREWALA 

UNIVERSITY, CHUDELA, JHUNJHUNU  RAJASTHAN 

 

 

 
 

 

 

DEPARTMENT OF HINDI 

INSTITUTE OF LANGUAGES  

TEACHING AND EXAMINATION SCHEME 

 AND DETAILED SYLLABUS FOR 

 

 

 



 B.A. Year  

 ACADEMIC SESSION 2018 And Onwards 
 
 
 
 

vuqØef.kdk 

S. No. Subject Code Subject Name Page No. 

1 -- Lukrd izFke o"kZ & izFke l=  

2 -- Lukrd izFke o"kZ & f}rh; l=  

3 HHG-002 lkekU; fganh  

4 
HHG-101 

Lukrd izFke o"kZ lsesLVj& I 
fos"k;&fgUnh lkfgR; &izFke iz’u i=& 

Þe/;dkyhu lkfgR; & ¼KkuekxhZ vkSj izseekxhZ½Þ 

 

5 
HHG-102 

Lukrd izFke o"kZ lsesLVj& I 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &f}rh; iz’u i=& 

Þe/;dkyhu lkfgR; & ¼jkedkO; vkSj d`".kdkO;½Þ 

 

6 
HHG-201 

Lukrd izFke o"kZ lsesLVj& II 
fos"k;&fgUnh lkfgR; &izFke iz’u i=& 

ÞmiU;kl ,oa dFkk lkfgR;Þ 

 

7 
HHG-202 

Lukrd izFke o"kZ lsesLVj& II 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &f}rh; iz’u i=& 

ÞdFkk lkfgR;Þ  

 

8 
HHG-301 

Lukrd f}rh; o"kZ lsesLVj& III 
fo"k;&fgUnh lkfgR; &izFke iz’u i=& 

ÞfgUnh O;kdj.k vkSj fgUnh Hkk"kkÞ 

 

9 
HHG-302 

Lukrd f}rh; o"kZ lsesLVj& III 
fo"k;&fgUnh lkfgR; & f}rh; iz’u i=& 

Þjhfrdkyhu ,oa vk/kqfud fgUnh dkO;Þ 

 

10 
HHG-401 

Lukrd f}rh; o"kZ lsesLVj& IV 

fo"k;&fgUnh lkfgR; &izFke iz’u i=& 

Þx| lkfgR; ¼fucU/k½Þ 

 

11 
HHG-402 

Lukrd f}rh; o"kZ lsesLVj& IV 

fo"k;&fgUnh lkfgR; & f}rh; iz’u i=& 

Þx| lkfgR; ¼ukVd] ,dkadh½Þ 

 

12 
HHG-501 

Lukrd rr̀h; o"kZ lsesLVj& V 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &izFke iz’u i=&  

ÞfgUnh lkfgR; dk bfrgklÞ 

 

13 
HHG-502 

Lukrd rr̀h; o"kZ lsesLVj& V 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &f}rh; iz’u i=&  

ÞfgUnh dkO;’kkL=Þ 

 

14 
HHG-601 

Lukrd rr̀h; o"kZ lsesLVj& VI 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &izFke iz’u i=& 

Þiz;kstuewyd fgUnhÞ 

 

15 
HHG-602 

Lukrd rr̀h; o"kZ lsesLVj& VI 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &f}rh; iz’u i=& 

Þvuqokn foKkuÞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



izFke o"kZ                                                         izFke l= 

Lukrd izFke o"kZ 

 

S. 

No. 

Subject 

Code 
Subject Name 

Hrs./Week 
Exam 

Hrs. 

Maximum & Minimum Marks 

L T P 
Internal/ 

Min. Pass 

Marks 

External/ 

Min. Pass 

Marks 

Total/Min. Pass 

Marks 

1 HHG-002 lkekU; fganh 3 - - 3 - 50/20 50/20 

2 HHG-101 

Lukrd izFke o"kZ lsesLVj&I 
fos"k;&fgUnh lkfgR;  

&izFke iz’u i=& 

Þe/;dkyhu lkfgR; & ¼KkuekxhZ 

vkSj izseekxhZ½Þ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

3 HHG-102  

Lukrd izFke o"kZ lsesLVj&I 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &f}rh; 

iz’u i=& 

Þe/;dkyhu lkfgR; & ¼jkedkO; 

vkSj d`".kdkO;½Þ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

4 HHG-301 

 

Lukrd f}rh; o"kZ  

lsesLVj& III 
fo"k;&fgUnh lkfgR;  

&izFke iz’u i=& 

ÞfgUnh O;kdj.k vkSj fgUnh Hkk"kkÞ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

5 HHG-302 

Lukrd f}rh; o"kZ  

lsesLVj& III 
fo"k;&fgUnh lkfgR; 

 &f}rh; iz’u i=& 

Þjhfrdkyhu ,oa vk/kqfud fgUnh 

dkO;Þ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

6 HHG-401 

Lukrd f}rh; o"kZ  

lsesLVj& IV 

fo"k;&fgUnh lkfgR;  

&izFke iz’u i=& 

Þx| lkfgR; ¼fucU/k½Þ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

7 HHG-402 

Lukrd f}rh; o"kZ  

lsesLVj& IV 

fo"k;&fgUnh lkfgR;  

&f}rh; iz’u i=& 

Þx| lkfgR; ¼ukVd] ,dkadh½Þ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

8 HHG-501 

Lukrd rr̀h; o"kZ 

lsesLVj& V 

fo"k; & fgUnh lkfgR; 

&izFke iz’u i=& 

ÞfgUnh lkfgR; dk bfrgklÞ 

 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

 HHG-502 

Lukrd rr̀h; o"kZ 

lsesLVj& V 

fo"k; & fgUnh lkfgR; 

& f}rh; iz’u i=& 

ÞfgUnh dkO;’kkL=Þ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

 HHG-601 

Lukrd rr̀h; o"kZ 

lsesLVj& VI 
fo"k; & fgUnh lkfgR; &izFke iz’u 

i=& 

Þiz;kstuewyd fgUnhÞ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

 HHG-602 

Lukrd rr̀h; o"kZ 

lsesLVj& VI 
fo"k; & fgUnh lkfgR; 

& f}rh; iz’u i=& 

Þvuqokn foKkuÞ 

6 - - 3 30/12 70/28 100/40 

 
 
 
 



 
L = Lecture, T = Tutorial, P = Practical 
 

1. For Internal Assessment (IA) of the theory papers: Two Mid-Term Tests of 15 Marks and 

assignment of 15 Marks. 

2. Institute can arrange a third Mid-Term Test as per the convenience of the students. 

3. The question paper shall contain ten (10) questions of 10 marks each. Student shall attempt any 

seven (7) questions. 

4. Passing Rules for B.A. (3 Yr. Course) 

The result of a candidate will be worked out at the end of each Semester Examination. 

For a Pass, candidate must obtain marks for each theory. 
 

  

(A) Theory Paper Passing% (B) Practical / Sessionals Passing% 

i Internal Assessment 40 % i Practical (Internal) 40 % 

ii 
End Semester (B.A.) 

University Exam 
40 % ii  Practical (External) 40 % 

iii Total of (i) & (ii) 40 % iii Total of (i) & (ii) 40 % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



izFke o"kZ                    izFke l= 

Lukrd izFke o"kZ  

lsesLVj& I  
fos"k;&lkekU; fgUnh  

dksM la- HHG-002 

B.A./B.Com./B.Sc. 

(L, T, P) = 3 (3+0+0) 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 

x| Hkkx    &                                    16 vad  

 

1- ,d O;k[;k &                                         10 vad  

2- ,d vkykspukRed iz'u &                                6 vad  

1-  

2- dgkuh    &         cMs+ ?kj dh csVh  &        izsepUn  

3- laLej.k   &         iz.kke          &        egknsoh oekZ 

4- js[kkfp=   &         ckbZl o’kZ ckn  &        cukjlhnkl  

5- foKku    &       ”kfu lcls lqanj xzg &      xq.kkdj ewys 

6- fuca/k     &      xsgwa vkSj xqykc      &      jkeò{k csuhiqjh 

7- fuca/k     &      uk[kwu D;ksa c<+rs gSa  &   gtkjh izlkn f}osnh 

8- fuca/k     &      jk"Vª dk Lo:i     &   oklqnso 'kj.k vxzoky  

9- fuca/k     &      vnE; thou       &      jkaxs; jk?ko  

10- fuca/k     &    fgUnh gekjh ekr̀ Hkk"kk gS  &    eugj pkSgku 
11- fuca/k     &    lw[ks pgjksa dk Hkwxksy   &    ef.k e/kqdj 

12- fuca/k     &    etnwjh vkSj izse & ljnkj iwj.kflag 

13- fuca/k     &    jktLFkku dh lkaLdf̀rd /kjksgj & vxjpaan ukgVk 

14- O;aX;     &    fBBqjrk gqvk x.kra= & gfj”kadj ijlkbZ 

20 

II 

i| Hkkx   &                                     16 vad  

 

1- ,d O;k[;k &                                         10 vad  

2- ,d vkykspukRed iz'u &                                6 vad  

 

1- uj gks u fujk'k djks eu dks & eSfFkyh'kj.k xqIr  

2- lkdsr ¼v’Ve~ lxZ ls½ & dSdsbZ dk vuqrki  & ¼rnuarj cSBh lHkk ------------- 

lkS ckj /kU; og ,d yky dh ekbZ½ & eSfFkyh'kj.k xqIr 

3- dkek;uh & J)k lxZ ¼dgk vkxUrqd us lLusg ------ fotf;uh ekuork gks 

tk;½ & t;'kadj izlkn 

4- tkxks fQj ,d ckj ¼Hkkx nks½ & fujkyk 

5- j”ehjFkh r̀rh; lxZ dk vkjfEHkd va”k ¼1- lPps “kwjek 2- lp gS foifÙk tc 

vkrh gS --------- D;k dj ldrh fpuxkjh gS½ & fnudj 

6- >kalh dh jkuh & lqHknzk dqekjh pkSgku 

7- iUnzg vxLr & fxfjtk dqekj ekFkqj  

8- HkVdk es?k & JhdkUr oekZ 

9- 'kghn dh eka & j?kqjkt flag gkM+k 

10- dchj & 1- eu js tkxr jfg;ks] HkkbZ! 2- dkth dkSu drsc c[kkuS 3- gs eu 

Hktu dkS izek.kA 

11- lwjnkl & 1- fdydr dkUg ?kqVq#ofu vkor] 2- ns[kw ekbZ lqanjrk dkS 

lkxjA 3- tlksnk ckj ckj ;kSa Hkk[kS 4- fpr nS lqukS “;ke izoh.kA 

12- rqylhnkl & 1- eksfg ew<+ eu cgqr fo;ksxksA 2- ,slkS dks mnkj tx ekafgA 

3- eu iNrS gSa volj chrsA 

13- jghe ¼in½ & 1- dey ny uSufu dh muekfuA 2- Nfo Hkkou eksgu yky 

20 



dhA ¼nksgk½ 1- clh dqlax pkgr dqqly 2- jfgeu vkSNs uju lkS cSj Hkyks u 

izhrA 3- jfgeu fut eu dh fcFkkA 4- [kSj] [kwu] [kk¡lh] [kq”khA 5- ikol 

ns[k jghe eu dks;y lk/kS ekSuA 

14- inekdj ¼dfoÙk½& 1- dwyu esa dSfyu esa dNkpju esa fpr;S fpr;S pkjksa 

vkSj pkSafd pkSafd ij,s R;ksa fgA ¼loS;k½& 1- ;k vuqjkx dh y[kkS tg¡ 2- 

Qkx ds Hkhj vHkhju esa xfg xksfoan yS xbZ Hkhrj xkSjhA 

III 

O;kdj.k [k.M                                      18 vad  

 

1- fuca/k ys[ku & ’kCn lhek 300 ’kCn                         6 vad  

2- dk;kZy;h ys[k& ’kkldh;] v)Z ’kkldh; i=] ifji=] vf/klwpuk] 

dk;kZy; Kkiu] foKfIr] dk;kZy; vkns’k]                 2*2¾ 4 vad  

3- “kCn fuekZ.k dh izfof/k& milxZ] izR;;] laf/k] lekl     1*2¾  2 vad  

4- okD;&“kqf)] “kCn&“kqf)                              1*2¾ 2 vad  

5- eqgkojs                                                   2 vad  

6- O;kdfj.kd dkfV;k¡& laKk] loZuke] fØ;k] fo“ks"k.k] fØ;k&fo“ks"k.k 2 vad  

  

20 

 Total 60 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                        iw.kkZad % 50 

 

ch- ,- izFke l= dk lkekU; fgUnh dk ;g iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA iw.kkZad 50 gksxkA  

 

lanHkZ xzaFk& 

1- fuca/kkoyh 

2- fganh O;kdj.k & dkerk izlkn 

3- i= ys[ku & vfuy flag 

4- dchj xzaFkkoyh& “;kelqanj nkl 

5- fou; if=dk & xhrk izsl xksj[kiqj 

6- jghe xzaFkkoyh & fo|kfuokl feJ  

7- lkdsr& eSfFkyh”kj.k xqIr  

8- dkek;uh & t;”kadj izlkn  

9- j”ehjFkh & iarth] fnudjA  

10- fgUnh dkO; laxzg] laiknd& gsejkt eh.kk] ehjk ljhu] dsUnzh; fgUnh laLFkku] vkxjkA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



izFke o"kZ                    izFke l= 

Lukrd izFke o"kZ  

lsesLVj& I
st
  

fos"k;&fgUnh lkfgR;  

&izFke iz’u i=& 

dksM la- HHG-101 

Þe/;dkyhu lkfgR; & ¼KkuekxhZ vkSj izseekxhZ½Þ  

 (L, T, P) = 6 (6+0+0) 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 

1- dchj dk O;fDrRo ,oa dr̀ZRo& lkekU; ifjp; 

2- dchj dh dkO;xr fo’ks"krk,a  

3- dchj ds in & 1 ls 8 ¼fgUnh dkO; laxzg ls½ 

      lk[kh & 1 ls 15 ¼fgUnh dkO; laxzg ls½ 

60 

II 
1- tk;lh dk O;fDrRo ,oa dr̀ZRo& lkekU; ifjp; 

2- tk;lh dh dkO;xr fo’ks"krk,a 

3- ukxerh fo;ksx [k.M& ¼izFke 15 in tk;lh xzaFkkoyh@fgUnh dkO; laxzg½ 

60 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                        iw.kkZad % 100 

ch- ,- izFke l= dk izFke iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu rFkk 

70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu O;k[;k ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 30 vad rFkk pkj vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 40 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d O;k[;k ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

O;k[;k vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

1- fgUnh dkO; laxzg] laiknd& gsejkt eh.kk] ehjk ljhu] dsUnzh; fgUnh laLFkku] vkxjkA 

2- fgUnh lkfgR; dk vkfndky & gtkjhizlkn f}osnh 

3- tk;lh & MkW- fot;nso ukjk;.k lkgh 

4- ukFkiaFk vkSj lar lkfgR; & MkW- ukxsUnzukFk mik/;k; 

5- fgUnh dkO; dh fuxZq.k/kkjk esa HkfDr & MkW- ”;kelqanj ”kqDy 

6- vkfndkyhu fgUnh lkfgR; & MkW- ”kEHkwukFk ik.Ms; 

7- dchj ok³e; % lcn]lk[kh]jeSuh & MkW- t;nsoflag] MkW- oklqnsoflag 

8- dchj & gtkjhizlkn f}osnh 

9- inekor & oklqnso ”kj.k vxzoky 

10- tk;lh xzaFkkoyh & vkpk;Z jkepanz ”kqDy 

11- fgUnh dkO; esa fuxqZ.k lEiznk; & ihrkEcjnRr cM+Foky 

12- dchj % ,d ubZ ǹf"V & j?kqoa”k 

 

 

 

 

 

 



izFke o"kZ                                   izFke l= 

Lukrd izFke o"kZ  

lsesLVj& I  
fo"k; & fgUnh lkfgR;  

&f}rh; iz’u i=& 

dksM la- HHG-102 
Þe/;dkyhu lkfgR; & ¼jkedkO; vkSj d̀".kdkO;½Þ  

 (L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
1- rqylhnkl dk O;fDrRo ,oa dr̀ZRo& lkekU; ifjp; 

2- rqylhnkl dh dkO;xr fo’ks"krk,a 

3- Hkjr efgek ¼fgUnh dkO; laxzg½ 

60 

II 

1- ehjka] jl[kku ,oa lwjnkl dk O;fDrRo ,oa d̀frRo& lkekU; ifjp; 

2- ehjka ,oa jl[kku dh dkO;xr fo’ks"krk,a 

3- ehjka ds in ¼1 ls 11 fgUnh dkO; laxzg½ 

4- jl[kku ds loS;k ¼1 ls 13 loS;k fgUnh dkO; laxzg½ 

5- lwjnkl & fou; ds in& izFke 5 in ¼fgUnh dkO; laxzg½ 

  Hkzejxhr 6&13 in ¼fgUnh dkO; laxzg½ 

60 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                        iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- izFke l= dk f}rh; iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu O;k[;k ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 30 vad rFkk pkj vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 40 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d O;k[;k ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

O;k[;k vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

1- fgUnh dkO; laxzg] laiknd & gsejkt eh.kk] ehjk ljhu] dsUnzh; fgUnh laLFkku] vkxjkA 

2- fgUnh lkfgR; dk vkfndky & gtkjhizlkn f}osnhA 

3- vkfndkyhu fgUnh lkfgR; & MkW- ”kEHkwukFk ik.Ms;A 

4- e/;;qxhu dkO; lk/kuk & vkpk;Z jkepanz frokjhA 

5- jkepfjrekul & xksLokeh rqylhnkl] xhrk izsl] xksj[kiqjA 

6- ehjkinkoyh& MkW- ”kEHkwflag euksgjA 

7- lwjlkxj& lwjnklA 

8- mÙkj Hkkjr dh lar ijEijk & ij”kqjke prqosZnhA 

9- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl & vkpk;Z jkepanz ”kqDyA 

10- Hkzejxhrlkj & la0 vkpk;Z jkepanz ”kqDy] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk”khA 

11- jl[kku jpukoyh] la0 fo|kfuokl feJ] ok.kh izdk”ku] ubZ fnYyhA 

 

 



izFke o"kZ                                 f}rh; l= 

Lukrd izFke o"kZ  

lsesLVj& II  
fo"k; & fgUnh lkfgR;  

&izFke iz’u i=& 

dksM la- HHG-201 
ÞmiU;kl ,oa dFkk lkfgR;Þ      

 (L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 

1- miU;kl fo/kk dk laf{kIr bfrgkl 

2- egkHkkst miU;kl dk dFkklkj 

3- egkHkkst miU;kl esa jktuhfrd ;FkkFkZ 

4- vkSiU;kfld rRoksa ds vk/kkj ij egkHkkst dh leh{kk 

60 

II 

1- 1- dgkuh fo/kk dk laf{kIr bfrgkl 

2- fuEukafdr dgkfu;ksa dh dgkuh rÙoksa ds vk/kkj ij leh{kk&  

p;fur dgkfu;k¡& 

1- xqYyh MaMk& izsepaan 

2- dQu & izsepan  

3- lkSr & izsepan 

4- iwl dh jkr& izsepan 

5- eerk& t;’kadj izlkn 

60 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                      iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- f}rh; l= dk izFke iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu O;k[;k ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 30 vad rFkk pkj vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 40 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d O;k[;k ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

O;k[;k vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

1- miU;kl egkHkkst] eUuq Hk.Mkjh 

2- dFkk lap; dgkfu;k¡ ¼1&07½ laiknd& MkW- nqxkZizlkn] lekykspd i=& t;iqj 

3- 20oha lnh dh fgUnh dgkfu;k¡] Hkkx&1 ,oa 5] laiknd& egs’k niZ.k] lkef;d izdk’ku] ubZ 

fnYyhA 

 

 

 

 

 

 

 



izFke o"kZ                                 f}rh; l= 

Lukrd izFke o"kZ  

lsesLVj& II  
fo"k; & fgUnh lkfgR;  

&f}rh; iz’u i=& 

dksM la- HHG-202 
ÞdFkk lkfgR;Þ      

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 

p;fur dgkfu;ka & 

1- lso vkSj nso& vKs; 

2- ijnk& ;’kiky 

3- iaapykbV& Q.kh’oj ukFk js.kq 

4- iktsc& tSusUnzdqekj 

5- bZuke& tSusUnz dqekj 

6- [ksy& tSusUnz dqekj 

60 

II 

p;fur dgkfu;ka & 

1- ijekRek dk dqÙkk& eksgu jkds’k 

2- mlus dgk Fkk& iaafMr pUnz/kj ’kekZ ^xqysjh^ 

3- ifjUns& fueZy oekZ 

4- okilh & m"kk fiz;Eonk 

5- uUgks & f’koizokn flag 

60 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                      iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- f}rh; l= dk f}rh; iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu O;k[;k ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 30 vad rFkk pkj vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 40 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d O;k[;k ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

O;k[;k vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

1- dFkk lap; dgkfu;ka ¼1&07½ laiknd& MkW- nqxkZizlkn] lekykspd i=& t;iqj 

2- 20oha lnh dh fgUnh dgkfu;k¡] Hkkx&1 ,oa 5] laiknd& egs’k niZ.k] lkef;d izdk’ku] ubZ 

fnYyhA 

 

 

 

 



f}rh; o"kZ                                 rr̀h; l= 

           

Lukrd f}rh; o"kZ  

lsesLVj&III  
fo"k;& fgUnh lkfgR;  

&izFke iz’u i=& 

dksM la- HHG-301 
ÞfgUnh O;kdj.k vkSj fgUnh Hkk"kkÞ   

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
O;kdj.k&laKk] loZuke] dkjd] i;kZ;okph] foykse'kCn] leqPpkfjr fHkUukFkZd 

'kCn] eqgkojsa] yksdksfDr;k¡A 
30 

II nsoukxjh fyfi dh fo'ks"krk,¡] ljdkjh i=] v)Zljdkjh i=A 30 

III 

dkO; lap; & fuEufyf[kr dfo;ksa dh p;fur dfork;sa % 

eSfFkyh'kj.k xqIr & ekr̀Hkwfe] vkxs c<+ks ! Å¡ps p<+ks !] 

t;'kadj izlkn & Hkkjr efgek] iz;k.k&xhr 

lqfe=kuanu iar & Hkkjr ekrk] nzqr >jksa 

fujkyk & og rksM+rh iRFkj 

jke/kkjh flag fnudj & tura= dk tUe 

lfPpnkuUn ghjkuUn okRL;k;u ^vKs;* & fgjksf'kek 

lq/khUnz & dksfdy] jktLFkku&oUnuk 

fxfjtk dqekj ekFkqj & iUnzg vxLrA 

30 

IV 

x| laxzg & fuEufyf[kr ys[kdksa dh p;fur jpuk;sa& 

izsepUn& vkRekjke ¼dgkuh½ 

MkW- jkepj.k egsUnz& jk"Vª eafnj dk lqokflr iq"i % dsljhflag ckjgB ¼thouh½ 

egknsoh oekZ& cfgu lqHknzk ¼js[kkfp=½ 

tSusUnz dqekj& lk/kuk ds dfo ¼laLej.k½ 

gfjd"̀.k izseh& jk[kh ¼,dkadh½ 

gfj'kadj ijlkbZ& ewY;ksa dk myVQsj ¼O;aX;½ 

tokgjyky usg#& bfrgkl ls f'k{kk ¼i= lkfgR;½ 

fo|kfuokl feJ& gYnh&nwc vkSj nf/k] vPNr ¼yfyr fucU/k½ 

vxjpUn ukgVk& jktLFkku dh lkaLdf̀rd /kjksgj ¼lkaLdf̀rd fucU/k½ 

30 

 Total 120 

 

ijh{kkof/k % 3-00 ?k.Vs                                        iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- r̀rh; l= dk izFke iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu O;k[;k ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 30 vad rFkk pkj vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 40 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½& 

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d O;k[;k ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

O;k[;k vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

 



lanHkZ xzaFk&  

1- dkO; lap;] lEiknd& MkW- 'kEHkwUkkFk ik.Ms;] vuqjkx izdk'ku] vtesj  

2- x| laxzg] lEiknd& MkW- fot; dqyJs"B] vydk ifCyds'ku] vtesj  

3- fgUnh O;kogkfjd O;kdj.k ,oa jpuk] MkW- jk?ko izdk'k] fiadflVh ifCyds'ku] t;iqj 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



f}rh; o"kZ                                 rr̀h; l= 

 

Lukrd f}rh; o"kZ 

lsesLVj& III 
fo"k; & fgUnh lkfgR; 

&f}rh; iz’u i=& 

dksM la- HHG-302 
Þjhfrdkyhu ,oa vk/kqfud fgUnh dkO;Þ 

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
1- ohjlrlbZ ¼lw;ZeYy ehl.k½ izFke 20 nksgs 

2- fcgkjh ¼fgUnh dkO; laxzg ls nksgk la[;k 1] 3] 10] 11] 14] 16] 22] 27] 29] 32½A 
30 

II 
1- vKs;& vlk/; oh.kk ¼vk¡xu ds ikj }kj ls½ 

2- eSfFkyh’kj.k xqIr& l[kh] clar ls dgk¡ x, os\] l[kh os eq> ls dgdj tkrsA 
30 

III 
1- t;’kadj izlkn& fpark ¼fgUnh dkO; laxzg ls½ 

2- t;’kadj izlkn& e/kqe; ns’k ¼fgUnh dkO; laxzg ls½A 
30 

IV 
1- lw;ZdkUr f=ikBh fujkyk& tqgh dh dyh] fHk{kqd] ckny jkx 

2- egknsoh oekZ& eSa uhj Hkjh nq%[k dh cnyh] iaFk gksus nks vifjfpr] e/kqj&e/kqj esjs 

nhid tyA 

30 

 Total 120 

 

ijh{kkof/k % 3-00 ?k.Vs                                        iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- rr̀h; l= dk f}rh; iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu O;k[;k ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 30 vad rFkk pkj vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 10 vad½ ¾ 40 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½& 

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d O;k[;k ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

O;k[;k vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk&  

1- fgUnh dkO; laxzg&laiknd gsejkt eh.kk] ehjk ljhu  

2- ohj lrlbZ& lw;ZeYy ehl.k] laiknd& MkW- dUgS;kyky lgy] bZ’ojnku vkfl;k] irjke xkSM+] 

jktLFkkuh xzUFkkxkj] tks/kiqj  

3- vkaxu ds ikj }kj& vKs; 

4- vk/kqfud dkO; lap;u& laiknd MkW- ’kdqUryk r¡oj] ,l-ds ifCy'klZ ,.M fMlVªhC;wVlZ] ubZ fnYyh 

 

 

 

 

 



f}rh; o"kZ                              prqFkZ l= 

           

Lukrd f}rh; o"kZ  

lsesLVj&IV  

fo"k;& fgUnh lkfgR;  

&izFke iz’u i=& 

dksM la- HHG-401 

Þx| lkfgR; ¼fucU/k½Þ 

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
1- fuca/k fo|k dk laf{kIr bfrgkl 

2- fgUnh ds izeq[k x| lkfgR;dkjksa dk ifjp; o x| ys[ku {kerk dk fodklA 
30 

II 
1- p;fur fuca/k & ckyeqdqUn xqIr cuke ykWMZ dtZu & ckyeqdqUn xqIr  

2- J)k&HkfDr & vkpk;Z jkepUnz 'kqDy 
30 

III 
1- v'kksd ds Qwy & vkpk;Z gtkjhizlkn f}osnh 

2- psruk dk laLdkj & vKs; 
30 

IV 

1- esjs jke dk eqdqV Hkhx jgk gS & MkW- fo|kfuokl feJ 

2- ukVd] ,dkadh o fuca/k lkfgR; ys[ku rFkk mudk rqyukRed v/;;u & MkW 

uxsUnz 

30 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k%  3 ?k.Vk                                      iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- prqFkZ l= dk izFke iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 20 vad½ ¾ 60 vad rFkk nks fVIif.k;ka ¼izR;sd 5 vad½  

¾ 10 vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d fVIi.kh ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

fVIi.kh vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk&  

1- /kzqoLokfeuh & t;’kadj izlkn] ok.kh izdk'ku] ubZ fnYyhA 

2- /kjksgj& laiknd & MkW- jkepj.k egsUnz] cqdyS.M ifCy'klZ] ykyth lkaM dk jkLrk] t;iqj 

3- psruk ds laLdkj & laiknd & fo’oUkkFk frokjh] ok.kh izdk'ku] ubZ fnYyhA 

4- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl & MkW uxsUnzA 

5- fpUrkef.k & vkpk;Z jkepanz ’kqDyA 

 

 

 

 

 

 

 

 



f}rh; o"kZ                                 prqFkZ l= 

 

Lukrd f}rh; o"kZ 

lsesLVj& IV 

fo"k; & fgUnh lkfgR; 

&f}rh; iz’u i=& 

dksM la- HHG-402 

Þx| lkfgR; ¼ukVd] ,dkadh½Þ 

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
1- ukVd fo|k dk laf{kIr bfrgklA 

2- izeq[k ukVd ys[kdksa dk ifjp;A 
30 

II 
1- /kzqoLokfeuh ¼ukVd½& t;’kadj izlknA  

2- izeq[k x| ’kSfy;ksa dk ifjp;A 
30 

III 
1- ,dkadh fo|k dk laf{kIr bfrgklA 

2- izeq[k ,dkadh ys[kdksa dk ifjp;A 
30 

IV 

p;fur ,dkafd;k¡&  

¼d½ nhinku& MkW- jkedqekj oekZA 

¼[k½ /kjksgj& lsB xksfoUn nklA 

¼x½ gfjrxU/kk& gehnqYykA 

30 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k%  3 ?k.Vk                                      iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- prqFkZ l= dk f}rh; iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 20 vad½ ¾ 60 vad rFkk nks fVIif.k;ka ¼izR;sd 5 vad½ ¾ 10 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d fVIi.kh ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

fVIi.kh vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk&  

1- /kzqoLokfeuh & t;’kadj izlkn] ok.kh izdk'ku] ubZ fnYyhA 

2- /kjksgj& laiknd& MkW- jkepj.k egsUnz] cqdyS.M ifCy'klZ] ykyth lkaM dk jkLrk] t;iqj 

3- psruk ds laLdkj & laiknd & fo’oUkkFk frokjh] ok.kh izdk'ku] ubZ fnYyhA 

fgUnh lkfgR; dk bfrgkl & MkW uxsUnzA 

 

 

 

 



rr̀h; o"kZ                                             iape~ l= 

 

Lukrd r̀rh; o"kZ 

lsesLVj& V 

fo"k; & fgUnh lkfgR; 

&izFke iz’u i=& 

dksM la- HHG-501 
ÞfgUnh lkfgR; dk bfrgklÞ 

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 

fgUnh lkfgR; dk bfrgkl&  

vkfndky& izFke dfo] izFke jpuk] lhekadu] ukedj.k dh leL;k] lkekU; 

izof̀Ùk;k¡]  

oxhZdj.k& fl) lkfgR;] tSu lkfgR;] ukFk lkfgR;] jklks lkfgR;] ykSfdd 

lkfgR;] x| lkfgR;A 

30 

II 
HkfDrdky & izsjd ifjfLFkfr;k¡] izeq[k dfo ,oa df̀r;k¡A 

HkfDrdky & fofo/k /kkjkvksa dh izeq[k izof̀Ùk;k¡A 
30 

III 
jhfrdky& izsjd ifjfLFkfr;k¡] izeq[k dfo ,oa d̀fr;k¡A 

jhfrdky& fofo/k /kkjkvksa dh izeq[k izof̀Ùk;k¡A 
30 

IV 
vk/kqfud dky& izsjd ifjfLFkfr;k¡] izeq[k dfo ,oa df̀r;k¡ 

vk/kqfud dky esa fgUnh lkfgR; dk fodkl& HkkjrsUnq ;qx] f}osnh ;qx] 

Nk;kokn] izxfrokn] iz;ksxokn] ubZ dfork vkfn dh lkekU; fo’ks"krk;saA 

30 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                         iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- iape l= dk izFke iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 20 vad½ ¾ 60 vad rFkk nks fVIif.k;ka ¼izR;sd 5 vad½ ¾ 10 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d fVIi.kh ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

fVIi.kh vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

   1- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl& jkepanz 'kqDy] ukxjh izpkfj.kh lHkk] dk’khA 

   2- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl& laiknd MkW- uxsUnz] e;wj isij cSXl] ubZ fnYyhA 

   3- fgUnh lkfgR; dk mn~Hko ,oa fodkl& MkW- gtkjh izlkn f}osnhA 

   4- ubZ dfork Lo:i ,oa leL;k;sa& MkW- txnh’k xqIr] Hkkjrh; KkuihB izdk’ku] ubZ fnYyhA 

5- fgUnh lkfgR; dk vkykspukRed bfrgkl& MkW- jkedqekj oekZA 

 

 

 

 

 



rr̀h; o"kZ                                             iape~ l= 

 

Lukrd r̀rh; o"kZ 

lsesLVj& V 

fo"k; & fgUnh lkfgR; 

&f}rh; iz’u i=& 

dksM la- HHG-502 
ÞfgUnh dkO;’kkL=Þ 

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
dkO; ds y{k.k] gsrq] iz;kstu] 

dkO; ds izdkj& izcU/k ,oa eqDrd dkO;] [k.MdkO; ,oa egkdkO;A 
30 

II 
dkO; xq.k & 

dkO; nks"k& ¼JqfrdVqRo] xzkE;Ro] vizrhRo] fDy"VRo] vØeRo rFkk nq"ØeRo½A 
30 

III 
¼v½ ’kCn 'kfDr;k¡A 

¼c½ jl ,oa jlko;oA 
30 

IV 
vyadkj& vuqizkl] ;ed] 'ys"k] miek] :id] mRizs{kk] O;frjsd] vlaxfr] 

lansg] Hkzkafreku] fojks/kkHkk"k] ekuohdj.k] oS.k&lxkbZA 
30 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                         iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- iape l= dk f}rh; iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 20 vad½ ¾ 60 vad rFkk nks fVIif.k;ka ¼izR;sd 5 vad½  

¾ 10 vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d fVIi.kh ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

fVIi.kh vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

1- fgUnh dkO; fl)kUr & jkeckcw T;ksfr] jktLFkku izdk’ku] t;iqjA  

2- dkO;’kkL= & MkW- HkkxhjFk feJ] fo’ofo|ky; izdk’ku] okjk.klhA 

3- dkO; iznhi & jkecgksjh 'kqDy] fgUnh Hkou izdk’ku] fnYyhA 

4- Hkkjrh; dkO;’kkL= & fu’kk vxzoky] yksd Hkkjrh izdk’ku] ubZ fnYyhA 

5- lkfgR; 'kkL= & MkW- vkseizdk’k xqIr] MkW- xkSo/kZu catkjk] ik’oZ izdk’ku] vgenkcknA 

fgUnh :i jpuk Hkkx 1 vkSj 2 & vkpk;Z t;sUnz f=osnhA 

 

 

 

 



rr̀h; o"kZ                                             "k"Be~ l= 

 

Lukrd r̀rh; o"kZ 

lsesLVj& VI 
fo"k; & fgUnh lkfgR; 

&izFke iz’u i=& 

dksM la- HHG-601 
Þiz;kstuewyd fgUnhÞ 

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
1- iz;kstu ewyd fgUnh& vko';drk vkSj Lo:iA 

2- iz;kstu ewyd fgUnh dh fo'ks"krk,¡A 
30 

II 
1- iz;kstu ewyd fgUnh dh iz;qfDr;k¡ ,oa iz;ksxkRed {ks=A 

2- jktHkk"kk fgUnh& Lo:i rFkk lafo/kku esa fgUnhA 
30 

III 
1- i=&ys[ku dh fo'ks"krk,¡A 

2- i=&ys[ku ds funsZ'k ,oa i= ds vaxA 
30 

IV 
1- O;kolkf;d vkSj lkekftd i=A 

2- ljdkjh i= dk <kapk rFkk ljdkjh i= dh fo'ks"krk,¡A 
30 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                         iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- "k"Be~ l= dk izFke iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 20 vad½ ¾ 60 vad rFkk nks fVIif.k;ka ¼izR;sd 5 vad½ ¾ 10 

vad] dqy 70 vadA 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d fVIi.kh ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

fVIi.kh vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

   1- iz;kstu ewyd fgUnh& fouksn xksnjs] ok.kh izdk'ku] fnYyhA 

   2- iz;kstu ewyd fgUnh % l̀tu vkSj leh{kk] MkW- jkey[ku eh.kkA 

   3- iz;kstu ewyd fgUnh % ikfjHkkf"kd 'kCnkoyh& MkW- e/kq /kouA 

   4- iz;kstu ewyd Hkk"kk vkSj dk;kZy;h fgUnh & MkW- d̀".k dqekj xksLokehA 

   5- iz;kstu ewyd fgUnh & MkW- ckysUnq 'ks[kj frokjh] lat; cqd lsUVj] okjk.klhA 

6- jktHkk"kk fgUnh % fodkl ds fofo/k vk;ke & MkW- efyd eksgEenA 

 

 

 

 

 

 

 

 



rr̀h; o"kZ                                             "k"Be~ l= 

 

Lukrd r̀rh; o"kZ 

lsesLVj& VI 
fo"k; & fgUnh lkfgR; 

&f}rh; iz’u i=& 

dksM la- HHG-602 
Þvuqokn foKkuÞ 

(L, T, P) = 6 (6+0+0) 

 

bdkbZ  fo"k; lwph ?k.Vs 

I 
1- vuqokn& vFkZ ,oa Lo:iA 

2- vuqokn ds izdkjA 
30 

II 
1- vuqokn dh izfØ;kA 

2- vuqokn dh leL;kA 

3- vuqoknd ds xq.kA 

30 

III 
1- ikfjHkkf"kd 'kCnkoyh& ifjHkk"kk vkSj vko';drkA 

2- ikfjHkkf"kd 'kCnkoyh dk egRoA 
30 

IV 
1- ikfjHkkf"kd 'kCnkoyh ds xq.kA 

2- ikfjHkkf"kd 'kCnkoyh ds fuekZ.k dh izfof/k vkSj izfØ;kA 
30 

 Total 120 

 

ijh{kk vof/k % 3 ?k.Vs                                         iw.kkZad % 100 

 

ch- ,- "k"Be~ l= dk f}rh; iz’u i= 3-00 ?k.Vs le;kof/k dk gksxkA  tks 30 vad vkUrfjd ewY;kadu 

rFkk 70 vad ckákRed ewY;kadu esa foHkkftr jgsxkA iw.kkZad 100 gksxkA 

ckákRed ewY;kadu ¼70 vad½& 

blesa rhu vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 20 vad½ ¾ 60 vad rFkk nks fVIif.k;ka ¼izR;sd 5 vad½ ¾ 10 

vad] dqy 70 vadA 

 

vkUrfjd ewY;kadu ¼nks feM VeZ ,oa ,d vlkbuesaV½&  

blesa vf/kdre vad okyk ,d feM VeZ fy;k tk,xk] tks 15 vad dk gksxk rFkk ,d vlkbuesaV 15 

vad dk gksxk ¼dqy 30 vad gksaxs½A feM VeZ dk vad foHkktu fuEukuqlkj jgsxk& 

blesa ,d fVIi.kh ¼5 vad½ rFkk nks vkykspukRed iz”u ¼izR;sd 5 vad ¾ 10 vad½   

¾ dqy 15 vadA 

fVIi.kh vkSj iz’u izR;sd bdkbZ ls iwNk tkuk visf{kr gSA lHkh iz’uksa ds vkUrfjd fodYi ns; gksaxsA 

 

lanHkZ xzaFk& 

1- lt̀ukRed lkfgR; dk vuqokn& Lo:i ,oa leL;k,¡] lqjs'k flagyA  

vuqokn foKku& MkW- HkksykukFk frokjhA 


